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Ljekarnički dom: Od privatnog 
vlasništva do staleškog doma.

 Izdavač Hrvatsko farmaceutsko društvo, Zagreb, 2017. 

U prepunoj Panorama dvora-
ni hotela Westin u Zagrebu pred-
stavljena je 27. veljače 2017. knjiga 
Ljekarnički dom: Od privatnog vla-

sništva do staleškog doma autorica 
Stelle Fatović-Ferenčić, Jasenke 
Ferber Bogdan i Maje Jakševac 
Mikša. Knjiga sadrži 179 strani-
ca teksta organiziranog u osam 
poglavlja: Predgovor; Sedma zagre-

bačka ljekarna – osnutak lokacije i 

kronologija vlasništva; Od privatnog 

k staleškom: ostavština ljekarnika 

Antuna Kögla Vinkovačkog; Tijelo 

doma i tijela staleža do 1945. godi-

ne; Ljekarnički dom kao mjesto izo-

brazbe; Ljekarnički dom kao mjesto 

uspomene i njegovanja farmaceutske 

baštine; Borba za staleški i nacionalni identitet kroz vlasništvo zgrade; 70 godina 

Hrvatskoga farmaceutskog društva – nacionalnog strukovnog udruženja svih far-

maceuta; Epilog, Sažetak na engleskom jeziku; Kazalo imena i Životopisi autorica. 

Sadržaj knjige koncipiran je s aspekta dvaju, za farmaciju, ključnih pro-
stora: sedme zagrebačke ljekarne K Angjelu osnovane 1864. i staleškoga 
doma. Život i dinamika unutar ovih prostora rekonstruirani su na temelju 
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arhivskih izvora, što je rezultiralo rasvjetljavanjem impresivnog dijela far-
maceutske povijesti koji je do sada ostao potpuno nepoznat. Rekonstruiran 
je, primjerice, tijek događaja vezanih uz osnutak ljekarne K Angjelu, točan 
slijed njezinih vlasnika i lokacije. Sadržaj knjige vrvi podnescima i dokumen-
tacijom vezanima uz otvaranje sedme ljekarne u Zagrebu, oslikavajući vrlo 
plastično borbu koja se vodila kako bi se proces njezina puštanja u promet 
osporio ili bar zaustavio. Utoliko je knjiga dobro polazište za razotkrivanje 
mehanizama vezanih uz uvjete otvaranja ljekarni u prošlosti, a rasprave koje 
su ovdje prikazane jasan su pokazatelj slojevitosti interesa uključenih intere-
snih skupina, njihova doživljaja zdravstvenih potreba i demografskih poka-
zatelja s obzirom na zdravstvenu zaštitu te doživljaja grada i njegovih potreba. 

Osobito zanimljivo, utemeljeno i ilustrirano prikazan je potpuno nepo-
znat dio historiografije, s naglaskom na slijed događanja koji su se zbili u mo-
numentalnoj zagrebačkoj uglovnici koju je po narudžbi ljekarnika Antuna 
Kögla (1853. – 1903.) projektirao istaknuti zagrebački arhitekt Ignjat Fischer. 
Zgrada je podignuta je 1897., a useljena 1898. godine. Naglašena je i doku-
mentima utemeljena uloga Antuna Kögla poznatog po tome što je još za 
života bio dobrotvor podupirući siromašne đake i studente te bio izrazito 
aktivan u staleškim poslovima. Osnovni biografski podatci o ovom ljekarni-
ku i danas stoje uklesani u spomen-ploču koja se nalazi na zidu predvorja u 
prizemlju Ljekarničkog doma u Masarykovoj 2 u Zagrebu. Izgradnju velebne 
uglovnice dovršio je 1898. te u nju smjestio svoju ljekarnu K Angjelu koja i 
danas ondje posluje kao Gradska ljekarna Zagreb. U svojoj ostavštini Kögl je 
zgradu namijenio ljekarničkom staležu, zamišljajući je kao mjesto okupljanja 
na kojemu će se razvijati duh sloge i napretka nužan za razvoj struke. Prostor 
ljekarne i prostor Köglove uglovnice u knjizi su prikazani kao dinamični 
prostori u kojima se odvija niz za struku važnih aktivnosti, a koji istodobno 
odražavaju dio kulturne i političke strane onodobnog Zagreba. U prostorija-
ma zgrade, nakon što je pripala ljekarničkom staležu, privremeno ili stalno su 
se nalazila uredništva strukovnih glasila (Farmaceutskog vjesnika, Vjesnika 
ljekarnika, Apotekarskog vjesnika, danas i Farmaceutskog glasnika), ov-
dje je bila smještena Vježbenička škola, Zavod za farmaceutsku tehnologiju 
Zagrebačkog sveučilišta, Sekcija za Savsku banovinu Apotekarske komore, 
Klub zagrebačkih apotekara i Zadruge apotekara za štednju i pripomoć s.o.j. 
Pharmacija. U Ljekarničkom domu rađaju se i nastojanja o osnutku budućeg 
instituta i muzeja za povijest farmacije. Vrlo dobro je prikazan proces obli-
kovanja Ljekarničkog doma u slojevito mjesto ishodišta i rasapa različitih 
stajališta, novonastalih struktura, u poprište razdora između kapitalističke 
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percepcije poimanja vlasništva i prodiranja proleterskih i socijalističkih 
društvenih strujanja. Prezentiran je i kao mjesto u kojemu će se smišljati 
strategija obrane poslovanja veledrogerija i novoga kapitala, krojiti politika 
razvoja interesnih skupina, oblikovati strukovna opozicija. Začudno je koli-
ko se života struke može iščitati iz sadržaja, koje dokumentiraju stranice ove 
knjige, iz priče o jednoj zagrebačkoj zgradi, mjestu, kako to i same autorice 
navode, stvarnom i simboličkom. Sadržaj tog djelovanja ugrađivao se postupno 
u kolektivno pamćenje bilježeći dinamičnu i bogatu povijest i identitet far-
macije na našim prostorima. 

Sve u svemu, riječ je o izvornoj, znalački napisanoj, bogato fundiranoj i 
ilustriranoj publikaciji koja rasvjetljava velik dio nepoznatog dijela povijesti 
farmacije, ali i društvenih okolnosti koje utječu na razvoj struka. Utoliko će 
knjiga biti dobrodošao i zanimljiv sadržaj ne samo biomedicinski orijentira-
nim čitateljima već i svima koje zanima interakcija struke i grada, kulture i 
gradske svakodnevice. 

Knjiga je nastala u povodu obilježavanja 70. obljetnice Hrvatskoga farma-
ceutskog društva koje posluje u Köglovoj zgradi sve do danas, dakle punih 
110. godina. 

Nikola Kujundžić
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